

从“洋奶粉”中的双氰胺事件，到消费者近日投诉的贝因美奶粉含虫事件，乳品的负面新闻一直挑战着公众脆弱的神经。今年两会上，如何确保“舌尖上的安全”成为代表委员关注的焦点。

在中国，食品安全咋比航天工程还难？许多代表们认为，业者无良和监管不力是两个主要原因。他们纷纷建议，我国应建立一个更为强大的监管总局，在食品的生产、流通、使用的各个环节进行监管，让百姓吃得放心。

农产品要有“身份证”

全国人大代表、山东药学院院长凌沛学表示，食品添加剂，什么是合法的，什么是不合法的，这应该像国外那样有个目录。现有的3000多个食品监测标准太多太杂，必须有一个全国统一标准。

江西团全国人大代表、正邦集团董事长林印孙说，以养猪为例，从种猪、饲料、防疫、屠宰分割、冷链运输，最后到市场终端，正邦集团已做到每一环节都全程掌控。生猪被切割后，工作人员要在每



●畅议国是

食品药品安全

咋比航天工程还难？

本报记者 陆培法

块肉上再贴上条形码。这种条形码就是猪肉的“身份证”。他建议尽快建立健全农产品质量安全和食品安全追溯体系，让农产品也有“身份证”。

全国人大代表、中国移动广东公司总经理徐龙建议，可用“二维码、无线传感器网络、GPS定位”等综合技术手段，打造一个“食品溯源”系统，保障“舌尖上的安全”。

安监步入“大一统”

全国政协委员沈雯认为，“分段管理、综合治理”的方式已不适应目

前食品安全的需要，食品安全监管部门应作“减法”，提高效率，应该找准食品安全监督的切入点。

国务院秘书长马凯日前指出，目前国务院部门在职能定位、机构设置、职责分工、运行机制等方面还存在不少问题，如职能越位、缺位问题严重，职责交叉等现象较多，行政效能不高等。

有鉴于此，在这次两会期间，农

工党中央、民革中央、致公党中央分别针对完善食品安全监管体制等问题提出提案，力陈改革当前食品监管现状的必要性。

令人欣喜的是，在这次国务院机构改革中，“国家食品药品监督管理总局”应声而出，早前存在的分段管理正趋向实现无缝对接，食品安全监管体系行将走入“大一统”。

销售有毒食品当入刑

全国人大代表、三全食品董事长陈泽民也说，食品工业是个良心工程，一定要对消费者负责任，“如果食品生产企业生产出来的产品连自己都不敢吃，那就是缺德、缺良心。”

全国人大代表、河南农业大学校长张琼认为，随着农药、化肥普遍过度使用，目前农村土地污染态势已经成了一个严重的社会问题，而土地污染势必造成餐桌的污染。“加快土地集约化进程，是解决土地污染的一个好办法。”她说。

此次参加全国两会，全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇提交了一份建议，内容是将生产销售有毒食品罪等5个罪名，从《刑法》中原定的纳入“破坏社会主义市场经济秩序罪”改为纳入“危害公共安全罪”，提高不法分子的违法成本，从刑事立法上旗帜鲜明地表达国家严厉打击食品安全问题的决心。

网络食品购销旺盛也引起两会代表委员对食品安全的担忧。全国政协委员、浙江省政协副主席姚克认为，目前与美食网络热销不协调的是，“网络销售食品的安全监管几乎处于真空状态。”姚克提出了《加强网络经营食品安全监管的对策建议》的提案。

●家事国事

“80后”民工 恋上高铁

王 越

“见证历史性时刻！”这几天，这句话一直萦绕在心间。人民大会堂，十二届全国人大一次会议，中国新一届国家机构领导人产生了。两届领导人起立、握手、微笑。这一刻，神圣、庄严；这一刻，注定成为你我一生中的难忘瞬间。

约3000名代表带着13亿中国人的期待共同成就了这一时刻。如果说这是一种仪式，那么我们可以说这是一种朴实无华且庄重有效的仪式。这里没有华丽的彩带、没有华贵的马车，但是这里有世界都瞩目的平稳交接。

这里，是中国的新起点。面对中国“十年一次的权力交接”，一向爱挑刺的西方媒体也开始议论中国政治规则的魅力和潜力。即便心中有些纠结，一向爱唱反调的西方媒体也明白，一个稳定的中国对世界而言是不可否认的好消息。

这里，凝聚着13亿中国人民的新希望。更加自信从容的新一届领导人唤醒了我们心

底深处的美好“中国梦”。他们正在用行动为我们共同的梦想寻找支点。无论是要“苍蝇老虎一起打”，还是杜绝浪费、伙食从简；无论是到深圳的邓小平像前鲜花，还是去贫困地区视察……新一届领导人已经营造出了一种引人期待的氛围。

今年的两会期间，很多时刻令人激动难忘。我们看到国务院机构的大部制改革再进一步，告别了饱受争议的铁道部。我们看到在民意的推动下，“国家新闻出版广播电影电视总局”很快就被改为“国家新闻出版广电总局”。我们看到简朴的会风、辛辣的发言，以及迅捷的回应。当然，我们也看到黄浦江上漂浮的数千头死猪，看到许多地方弥漫的雾霾。

不过，我们依然满怀希望地站在了新的起点上。



漫画：
吃得更放心
谢正军作

伴随着全国两会的召开，为期40天的蛇年春运落下帷幕，但民工的返程潮仍未结束，北京西站的广场上热闹依然。

3月10日，在北京西站出站口熙熙攘攘的人群中，胡怀民和女友杨静拎着大包小包往外走。这次从郑州回北京，身为“80后”农民工的他们第一次体验了高铁带来的便利。“以前坐‘绿皮车’要花七八个小时，这次只用3个小时就到了。车上的椅子像家里的沙发似的，我还没坐够呢！”胡怀民笑着说。

让他俩没想到的是，从始发站开始，车上就坐满了人，而且很多都是和他们一样的返程农民工。“我之前一直以为高铁上坐的都是白领、大老板什么的，没想到会有这么多和我一样的打工

妹，”杨静说，“车上认识了一对洛阳的夫妇，今年回乡、返程坐的都是高铁。一路上，他们6岁的儿子兴奋地在车厢里跑来跑去。高铁开得稳，不像以前的‘绿皮车’会晃动。”

谈起票价，胡怀民说他俩在北京打工挣得还不错，一年坐几次高铁不算啥。“我看报纸上讲，现在两会正在讨论火车票降价的事儿，还专门提到要让更多农民工享受更好、更便宜的高铁服务。降不降不说，我打心眼儿里高兴的是国家啥事儿都想着我们。”

杨静的老家在江西九江，现在还没有直达北京的高铁。不过她听说全国人大代表、九江市市长殷美根已经在今年的两会期间提议修建池州到九江、合肥至九江的城际铁路，让江西通过九江接入全国高铁网。她相信在不久的将来，老区人民出门也能坐上四通八达的高铁。

胡怀民说：“希望今年两会后，我国的高速铁路越建越多，让每一个像我一样在外地打工的人，离自己的家乡不再遥远。”

●每日一问

如果条件允许， 你会移民吗？

移民只是一种现实考量

全国政协委员曹德旺：我是不会移民的。真正有作为、有担当的企业家并不会选择移民，移民的并不是我们的主力。

新浪微博网友：我会，并且也在努力中，因为国外有更好的生活坏境！当初我是很犹豫，毕竟在国内有不错的工作、家人，但对儿子未来的担忧让我下了决心。

新浪微博网友：条件允许的话，我会慎重考虑，为了孩子和父母的健康，我觉得移民未必不是一个好的选择。有时候，有些东西无关爱国，只是一种现实的考量。

公民的选择是一种自由

全国政协委员白岩松：我就没打算让我的孩子在大学毕业前出国，就算将来出去了，我想他也会选择回来发展。公民的选择是一种自由，关注这个问题，不如行动起来将自己的国家变得更好。

新浪微博网友：不会。虽然国内有些事让我愤怒不已，虽然周围很多人让我感到恶心，但是到哪儿我不都是中国人吗？

新浪微博网友：我很容易爱上一个新的地方、新的环境，如果这里美得让我想留下来，那么我真的会考虑的。有人说过，未必真是外国的月亮比中国的圆，而是因为外国的月亮看得更清楚啊。

向往海边的空气和水

新浪微博网友：我想当移民，我要去大海边，那里是我向往的地方。我去韩国四天，右手中指的指甲马上就长出月牙了，回家三天月牙就没了，这说明海边的空气和水都好。

海外网唐人街BBS网友：我留学以前，就决心学成后一定回国，毕业后也是马上就回来啦。那时候我的信念是“为中华崛起而读书”。但回国工作几年之后，发现移民其实是个很好的选择。个中原因发人深省啊。



忙碌的民族语翻译

2013年两会期间，由中国民族语文翻译局派人组建的大会秘书处民族语文翻译组，让少数民族代表能够用本民族语言履行职责、参政议政，及时把党和国家的声音传递到民族地区和少数民族干部群众中。图为3月15日翻译组工作人员用彝文翻译大会文件。

新华社记者 金良快摄



辛勤的记者

3月15日下午，十二届全国人大一次会议新闻中心召开了记者会。这是今年两会新闻中心的最后一次记者会，来自上百家媒体的中外记者参加了会议。

本报记者 李维娜摄



图为昌乐县红河镇幸福广场一角

与王家河洼村一样，在城乡环卫一体化的推动下，昌乐县所有村庄的村容村貌都发生了翻天覆地的变化，全县4个镇全部被评为省级环境优美乡镇，其中3个镇正在申报国家级优美乡镇。

大量采石对山岭植被破坏严重，生态修复任务艰巨。对此，这个县创新投入机制，加大财政投入，并鼓励支持企业、个人投资生态建设。昌乐县工业结